

# 首届世界佛教论坛会

## 和谐的心

### 提要

“世界佛教论坛”旨在为一切热爱世界、关爱众生、护持佛教、慈悲为怀的有识有为之士，搭建一个平等、多元、开放的高层次对话平台，定期举行会议和活动。在大众共同智能思考之下，首届主题定名为“和谐世界从心开始”，这是一个非常好的主题，亦是一个令人向往的“世界大同”理想。

**关键词：和谐 从心 知情意 持久 团结 青年**

### 和谐世界

是每个人都关心的问题，亦是人类一致的希望。在字面解释，和谐是和合，和顺，和睦，平安，平静，意思是人类在平等待遇的环境中，过着平安平定的生活，每个人内心都能心平气静，和谐和乐，不被他人侵犯，不受政治逼害，不受战争威胁，自由自在，安居乐业，就是和谐。所以，和谐是幸福平安的象征，是独立自主的标帜，是世界人类和平共处，共存共荣的实现；当然也是世界人类共同追求之目的。《庄子·徐无鬼》“抱德炀和以顺天下”。

“和”之一法亦用于僧团之中，所谓“六和敬”也。僧伽以身、口、意、戒、见、利六事和合，为同住安居之首要条件。菩萨以四摄六度为自行化他的度生方便，平等遍施之心始于“无缘大慈，同体大悲”的感受。更以感恩之心相待一切众生，因为菩萨修习慈悲之行门，对象是一切有情众生，若无众生则菩萨道难以实行。

### 从心开始

世间一切美恶好丑的分别，人我是非的争执，家庭的纠纷，社会的罪恶，那一件事不与人的心有关？人间的一切善恶，祸福，苦乐，都不可能脱离人的心，甚至人的今生与来世幸与不幸的际遇，亦是由人自己的心来决定。

所以说心，是世界的创造者，是众生的主宰者；心，不但可以左右人的意志，可以支配人的行为，还可以操纵人类前途的祸福。可知，心对人类关系是何等的密切，对人类前途的影响又是何等的重大？为了创造人类前途与促进世界和谐，都急于需要改善人的心。

然欲改善人的心，就要从提升人的知，改善人的情，净化人的意不可。

欲想促进世界和谐，可运用佛法来清洁人心，治理人之贪、瞋、痴、慢、疑、邪见种种心理毛病。

## 知情意

因为人是由知、情、意综合于一体的。所以自古以来，人们都着重人类知、情、意的发展。例如：为了充实人的知，所以有文学的发展，哲学的思考，与科学的发明。为了舒展人的情，所以有艺术的创作，家庭的组织，以及人际与国际关系的情感交流。为了满足人的意，所以有宗教的信仰，灵性的修养，以及人格的升华。

可惜由于一般人的知不真、情不善、意不美，加以近代科学，过份宠爱物质世界，远离人类精神文明，因此，在科学雄霸时代首席的今天，人类无法取得精神与物质的协调，更不可能获得身心平衡的发展；致使人类精神日益颓丧，思想偏差，心意毒辣，倾向邪恶，而社会罪恶，人生苦恼，也与时日俱增。

作为佛弟子的我们，应该为人类前途设想，为促进世界和谐，就要从心开始着手；就如何改善人的心而努力。

佛教不止是提倡人类精神文明的宗教，亦是促进人性觉悟，领导人的知、情、意止于至真、至善、至美的道德教育。我们能够弘扬佛教的真理，以佛陀的智慧来提升人的知；实践佛教的慈悲喜舍，来改善人的情；推动佛教正等正觉的精神，来净化人的意；令人的知、情、意臻于至真，至善，至美最高层次的境界，以达到我们为促进世界和谐，就要从心开始，去改善人的知情意。

### 一、提升人的知

知，是知识，亦可以说是人类的智慧。我们要提倡建立和谐社会，必须找寻一种能够令人彻底了解人生真谛的宗教，作为人类思想的导航，以提升人类的知，使人的思想合理而统一，以促进人类的共识和合作，谋求建立世界永久性的和谐。

### 二、改善人的情

人类是情感最丰富的动物。无论古今中外，人类为了舒展丰富的情感，故有文学的作品；艺术的创作，家庭的组织等。佛教中“无缘大慈，同体大悲”是以智慧为体，慈悲为用；情中有理，理中有情。因为理中有情，故智中有悲，能够本着无我大悲的精神，等视众生，犹如赤子，不分种族，不分人畜，平等的、无条件的，去关怀一切众生，爱护一切众生。这种情理兼顾，悲智双运的慈悲，是真正的大慈、大悲、大喜、大舍。

### 三、净化人的意

意，是指人的心意，包括人类精神界一切现象，例如：知觉、记忆、想象等，与心同义，意就是人类心灵的世界。自古以来，人们为了心灵的满足，故有宗教的信仰，灵性的修养等活动。身为佛弟子的我们，是应该放弃“各家自扫门前雪，那管他人瓦上霜”的固步自封，保守态度了，我们必须挺身而出，除了倡导世界宗教合作，促进宗教界彼此互相了解，互相包容，以杜绝人们因宗教信仰的不同而战争外，还要极力弘扬佛教的真理，使全世界人类都知道，佛教的真理，是有助于人心灵世界的改善，及促进建立和谐社会之功用。

谛观众生之心，随所缘而起，妄心相现，贪瞋嫉妬憍慢自傲，为烦恼之根源，相诤之祸端。蔡沈《书经集注》云：“心者：人之知觉，主于中而应于外者也。指其发于形气者而言，则谓之心；指其发于义理者而言，则谓之道心。人心易私而难公，故危。道心难明而易昧，故微。惟能以精而察之，而不杂形气之私，一以守之，而纯乎义理之正，道心常为之主，而人心听命焉，则危者安，微者着，动静云为，自无过不及之差，而信能执其中矣！”虚明的心，人人本具，只须用功去其形气私欲之蔽，则本心朗然，此无蔽之本心，光明正大，即是中道，亦即是道心。

物质世界随着人们喜恶产品不断的推陈出新，美其名是提高生活素质，享受科技成果。实则是追逐仿效沉醉于物欲环境之中，为着追求更多利益，巧取豪夺无所不用其机心。《起信论》云：“心生诸法生，心灭诸法灭”；《维摩经》云：“心垢故众生垢，心净故众生净。”就是要我们好好照顾本来纯净无染之心，不要受眼前物质世界种种幻象的影响，提升生活的素质，不是追逐表面上的物质追求，而是反观由内而外精神领域的全面提升，少求俭用生活简单化就不会逼迫，洗涤贪欲的最佳良药就是“慈悲喜舍平等之心，”本此中道之心，应事接物，自无往而不利矣！

世界佛教僧伽会第八届大会 2005 年在马来西亚吉隆坡召开，主题是“促进世界和平，共创人性关怀”。世界和平是全世界人类最大的愿望，因为惟有世界和平人类才有幸福，天下才能太平，战争永久会带给人类的痛苦与世界的灾难。因此，任何宗教，任何团体，都为谋求世界和平而努力。

## 建立一个持久性论坛机构

要成立一个持久性论坛必需因缘成就，提议开办“论坛”主因是国家宗教局与中国佛教协会，为响应国家提出以“和谐”为目标，缔造世界各国、各族人民和睦相处的思想运动，目标鲜明范围宽广。助缘是世界四十多个国家和地区，南传、北传、密教的佛教领袖，中外专家学者尽会一处，集思广益可谓天时地利人和诸缘成就。

世界性联谊组织，一般都是定期举行会议，建立一个主题讨论，大家见见面、聚聚旧，各舒己见，或是议而不决，或是决而不行，或是发表一篇“宣言”便了事，散会后亦乏人跟进，“世界佛教论坛”若是发展成这种方向，便浪费了大家的精神魄力。我们需要为它订立一个目标，制定一套运作模式，以期达至持久性的成效。

## 团结世界各地佛教组织

释尊住世以顺应地方风俗习惯建设僧团制度，随着僧团人数日渐增多，发生事情影响性多寡而有更多繁琐僧团律制，目的是以制度约束身、口、意三业使之清净无染，有所依循安心办道。

随着大德游化佛教亦传至世界各地，由于要溶入既有的社会传统习惯与民族意识的认受性，文化相融与些微生活改变在所难免，菩萨道中的同事摄不是要与众生共事吗？虽然在教理思想上有不可动摇的部份，但在利生方便上还有权巧方便的处理方法。印顺导师《中道之佛教》云：“解决一个问题，必须以中正不偏的的立场，从关涉到的各方面去考察，在各方面结合点上深入推究，彻底了解问题的真相，才能得到合理的解决。所以，佛法的中道，不是固执一端的偏见，也不是世俗肤浅的认识。‘中道’代表了佛法理论与实践的不共方法。佛法，是崇高的德行宗教，所以在人类关涉的自然、社会、自我中，着重于人类的思想与行为；有什么样的思想，就会引起什么样的行为，什么样的行为，必然遭遇到什么样的结果。”

了解各地的实际情况，僧统传承教理所宗，民众向往追求目的，最好分享各地老人们弘法利生的经验。让世界各地佛教组织都能有渠道参与这个组织和活动，自然见闻增广；举办一些世界巡回展览的活动与演讲，值此加强沟通达至和谐共识。

## 建设世界佛教青年领袖组织与活动

青年是未来佛教之栋梁，青年的定义是拥有坚强的意志，进取的雄心，坚固的信仰，以及不屈不挠的精神，所以青年，并不限于年龄。年轻的青年，固然是人生的黄金时代，

凡是具有坚毅不拔的意志，具有勇敢进取的雄心，具有肯干、苦干、实干精神的人，皆可以名之为青年。只要你有青年的朝气，有青年的魄力，有青年的雄心，有青年的苦干精神，无论你的年纪多大，都是属于青年的一族。

在佛陀教化当中是以智慧为体，道德为用，慈威兼施。

组织各地青年僧伽领袖互访，增加彼此认识，交流各地现今弘法方式，与及实际经验过程中遇到之问题，通过沟通组织活动，如有主题的夏令营等，在共渡时间的过情中产生深厚感情和增进了解，使更多青年人，可以凭借了解佛教的真理，开拓智慧；可以凭借佛的道德，改善行为，以体会宇宙万物的层次和价值，以明了人生的真相与意义。使青年人从发掘真理，从开拓智能的道德实践中，不断长养慈悲，不断扩展生命热能；佛教的确可以使青年的一代，洁身自爱，自觉自奋，自尊自立，自制自励，以为日后的世界和谐铺路。

#### 总结：

只要我们以佛陀“无缘大慈，同体大悲”的精神，利己利人，就可以令自己与他人，化私情为大公，转私爱为博爱，进一步提升人类的博爱，变为无止境、无限度、至善至极的爱心；不分国界，不分种族，不分人畜，平等爱护一切众生，拔苦与乐；则人类社会，将充满欢笑与和谐；而世界亦充满着慈爱与关怀，何来斗争？怎不和谐？

能够从心开始，就要从提升人的知，改善人的情，净化人的意。接受佛法真理的启示，以一念息妄念、以正念止邪念，转恶念为善念。在积极开拓发展科技物质文明之同时，也要积极发展推动改善人类精神的文明；在实行绿色环境保护当中，除清除现实环境的污染，也要清净人类心灵世界的污染。使人类的知情意转向真善美方面进展，自然扭转人心的邪恶，取消凶恶残酷的暴行；净化社会，止息战争，导致世界和谐。

2006年4月13日